2025年4月 22 日 星期二 农历乙巳年三月廿五

新华社北京4月21日电 近日, 中共中央、国务院印发《关于实施自由贸

核心,坚持统筹发展和安全,主动对接国际

高标准经贸规则,稳步扩大规则、规制、管

理、标准等制度型开放,加强改革整体谋划 和系统集成,推动全产业链创新发展,将自

由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循

环的重要枢纽、推动高质量发展的强劲引

擎,在进一步全面深化改革、推进中国式现

性、集成式探索,实现自由贸易试验区制

度型开放水平、系统性改革成效、开放型

经济质量全面提升,以贸易、投资、资金流

动、交通运输、人员往来自由便利和数据

安全有序流动为重点的政策体系更加完

善,科技创新和产业创新深度融合,现代

产业集群能级跃升,新质生产力加快发

展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐

争力,推动货物贸易优化升级,增强服务

贸易发展活力,支持数字贸易创新发展。

允许区内企业以保税物流方式开展不同

税号下含金矿砂的物理混配业务。探索

建立生物医药企业进口研发用物品"白名

单"制度,允许免予办理进口药品通关

单。探索建立进口食药物质"白名单"制

度,允许食品用途的食药物质按实际用途

通关。支持新型离岸国际贸易业务发展,

符合条件的企业按规定申请认定技术先

中的应用,开展数字身份互认试点。

进型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电

子提单、电子仓单等电子票据应用,推动电子签名在国际联

运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证

《意见》指出,要促进投资自由化便利化,提升市场开放

《意见》提出,要增强对外贸易综合竞

射作用更强的改革开放新高地。

《意见》强调,经过5年左右的首创

代化进程中更好发挥示范作用。

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15254期(总15827期)

商环境。更大力度吸引和利用外资。允 许符合条件的区内外资企业开展电影后 期制作服务。支持符合条件的港澳台医

易试验区提升战略的意见》(以下简称《意 见》),对自由贸易试验区建设工作作出系 生取得医师资格证书后在区内开设诊 《意见》提出,实施自由贸易试验区提 所。允许境外知名仲裁机构在符合条件 升战略是推进高水平对外开放、推动高质 的自由贸易试验区设立业务机构。开展 量发展的重要举措。要坚持以习近平 商事调解组织登记管理试点。 新时代中国特色社会主义思想为指导, 《意见》提出,要打造高能级科技创新 深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中 全会精神,完整准确全面贯彻新发展理 念,构建新发展格局,坚持党的全面领导, 坚持以高水平开放为引领、以制度创新为

生态,促进创新链产业链融合,扩大国际 科技交流合作。要建设现代化产业体系, 提升产业链现代化水平,推动建设先进产 业集群,促进自由贸易试验区产业协同联 动。鼓励自由贸易试验区开展全产业链 集成创新。支持参与国家级产业集群建 设。统筹推进自由贸易试验区同国家自 主创新示范区联动发展,选取有条件的地 区开展探索。支持有条件的自由贸易试 验区深化智能网联汽车道路测试、示范应 用,开展民用无人驾驶航空试验基地(试

《意见》明确,要推动数据高效便利安 全流动,建立健全数据要素市场规则,提 升数据跨境流动便利化水平。要构建高 效畅通开放通道,提升航运服务水平,强 化陆运空运辐射能力。允许以保税物流 方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑

全年的 (4) 在 (

有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外 币一体化资金池业务试点。支持符合条 件的自由贸易试验区开展合格境外有限 合伙人试点。推进以境内期货特定品种 为主的期货市场开放,扩大特定品种范 围,探索境内期货产品结算价授权等多元 化开放路径。要实施更加积极开放有效 人才政策,创新人才培育使用机制,促进 人员往来便利化。

《意见》强调,各有关地方、各部门要 在党中央集中统一领导下加大改革攻坚 力度,结合实际抓好贯彻落实。有关地方

要强化主体责任,加大项目、资金、人才等投入力度。各部门 要加强分类指导,结合实际把有关改革事项放到自由贸易试 验区先行先试。商务部要加强统筹协调,会同有关部门做好 跟踪问效和经验复制推广,推动自由贸易试验区提升战略顺

本报北京4月 21日讯(记者李思

度,全国新设经营 主体 606.3 万户。 其中,新设企业 210万户,新设/

体工商户394.9万户,新设农民专业合 作社1.4万户,多种经营主体均呈现稳 定增长势头。

产业结构进一步优化。一季度, 第一产业新设经营主体32.2万户、第 二产业新设46.8万户、第三产业新设 527.3万户。

民营企业和个体工商户发展呈现 强大韧性。一季度,全国新设民营企 业197.9万户,同比增长7.1%,超过过

一季度全国新设经营主体606.3万户

新设民营企业同比增长7.1%

去3年平均增速。截至3月底,全国登 记在册民营企业超过5700万户,占企 业总量的92.3%。

新质生产力成为民营企业发展新 亮点。一季度,全国新设"四新(新技 术、新产业、新业态、新模式)"经济民 营企业83.6万户,占同期新设民营企 业总量的四成以上,同比增长1.4%。 其中,互联网与现代信息技术服务企 业增长最快,达到18%。新设"数字经

济"民营企业27.4万户,占新设民营企 业总量的13.9%。截至3月底,我国"四 新"经济民营企业共2267.8万户,成为 推动经济高质量发展的重要动能。

据悉,市场监管总局将聚焦经营 主体发展需求,持续完善市场准入退 出制度,纵深推进全国统一大市场建 设,着力维护公平竞争的市场环境,持 续优化涉企政务服务,进一步激发各 类经营主体发展活力。

演出市场释放消费新活力

本报记者 姜天骄

习近平向加蓬当选总统恩圭马致贺电

新华社北京4月21日电 4月19日,国家主席习近平致电布 里斯·克洛泰尔·奥利吉·恩圭马,祝贺他当选加蓬共和国总统。

习近平指出,中国同加蓬传统友好。近年来,两国政治互 信持续深化,各领域合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重 大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中加关系发展,愿 同恩圭马当选总统一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会 成果为契机,推动两国全面战略合作伙伴关系走深走实,更好 造福两国人民。

新华社北京4月21日电 4月19日,国家主席习近平 致电丹尼尔·诺沃亚,祝贺他当选连任厄瓜多尔共和国总统。 习近平指出,中国和厄瓜多尔是全面战略伙伴。近年来,

中厄关系保持良好发展势头,两国政治互信不断深化,各领域

合作成果丰硕,两国人民友好更加深入人心。今年是中厄建 交45周年,我愿同总统先生一道努力,推动两国全面战略伙 伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

同日,国家副主席韩正向厄瓜多尔当选副总统平托致贺电。

经济论坛

□ 金观平

创造更多与中国同行新机遇

在全球经济复苏动能不足、单边主 义抬头、国际经贸规则面临重构的复杂 形势下,商务部近日召开美资企业圆桌 会,再次向国际社会传递维护多边主 义、持续打造一流营商环境的明确信 号,也反映出中国深化制度型开放、维 护多边贸易体系的坚定立场。

中国始终是外资企业实现互利共赢 的战略平台。改革开放40多年,外资企 业与中国共同成长,贡献了中国三分之 一的进出口、四分之一的工业增加值,创 造了3000多万个就业岗位。即便在全球 直接投资大幅波动的2024年,中国新设 外资企业仍达5.9万家,同比增长9.9%, 外商直接投资收益率稳定在9%的全球高 位。截至目前,外商在华投资覆盖20个 行业门类、115个行业大类,累计设立企 业124万家,投资额近3万亿美元。

外资企业来华投资,促进了中国技术 和管理进步,带动了中国经济增长和就 业,助推了中国改革开放。这份跨越40多 年的信任票,印证了中国市场从要素开放 到制度开放的转型升级,更彰显了"与中

国同行就是与机遇同行"的实践逻辑。

当前,中国正以制度型开放重塑全 球投资新标杆。《2025年稳外资行动方 案》对外发布,将进一步扩大电信、医疗 领域开放试点;有序扩大教育、文化领 域自主开放实施方案;进一步抓好《外 国投资者对上市公司战略投资管理办 法》落实。有关举措将推动营商环境实 现从政策优惠到规则接轨、从要素流动 到生态构建、从被动适应到主动引领。 这种系统性改革催生的"化学反应",正 加速为外资企业提供技术转化"加速 器"和创新试验"催化场"

中国超大规模市场的战略纵深,正 在持续释放增长势能。14亿多人口、4亿 多中等收入群体构成的消费市场,数字 经济、绿色经济等新赛道的制度创新,体 现出"质""量"并举的市场魅力。同时,中 国营商环境的独特优势,在于将"稳定预 期"转化为可感知的发展红利。政策环 境的透明、稳定、可预期形成了强大磁吸 力:外资准入负面清单历经多次缩减; 《提振消费专项行动方案》30项任务构建

起"需求牵引供给—供给创造需求"的良 性循环;一系列金融开放举措让跨境资 本流动效率大幅提升……这种"硬环境" 与"软实力"的有机结合,将凝结出"下一 个'中国'还是中国"的国际共识。

中国打造投资沃土的实践具有世界 意义。当某些国家筑起"小院高墙"时,中 国与全球150多个国家和地区不断加强贸 易往来;当保护主义冲击多边体系时,中 国申请加入《数字经济伙伴关系协定》 (DEPA)重构治理框架;当全球产业链面 临"脱钩"风险时,31个制造业大类、548个 制造业小类的外资全覆盖证明"你中有 我"的不可逆趋势。在充满不确定性的世 界,"稳定"成为中国经济的鲜明标识。

当"投资中国就是投资未来"成为 世界500强共同认知,这片古老而年轻 的土地正在书写新的发展传奇。在这 里,制度优势与市场活力共鸣,安全环 境与创新动能共舞,规模效应与质量变 革共生——这正是中国作为全球投资 沃土的永恒密码,也是全球经济穿越迷 雾、走向复苏的希望之光。

上海;



4月20日,江苏省苏州港太仓港区集装箱码头作业繁忙有序。今年一季度,苏州港完成集装箱吞吐量超251.4万标箱,同比 增长4.5%,完成货物吞吐量1.43亿吨,同比增长2.7%。 计海新摄(中经视觉)

去年总收入796.29亿元,同比增长7.61%—— 明星演唱会到沉浸 式体验的小剧场话 剧,看演出已成为年

从万人空巷的

轻人文化消费的热 点。根据中国演出 行业协会票务信息 采集平台数据监测 和测算,2024年全 国演出市场总收入

796.29亿元,同比增长7.61%。其中演出票房 收入579.54亿元,其他收入216.75亿元。

随着人民群众精神文化需求日益旺 盛,国内演出尤其是大型演唱会、音乐节的 场次、票房成绩屡创新高。演出作为文化 产业的重要构成,丰富了大众精神文化生 活,也为城市发展持续注入活力。

从供给侧看,以演唱会、音乐节为代表的 音乐演出是近年演出市场发展的热点,市场 关注度高,对文旅消费有明显拉动作用。与 此同时,演出新兴形式崛起,沉浸式戏剧等新 业态发展迅速,成为年轻人的新"精神食粮"。

从需求侧看,居民收入水平提升推动 消费升级,观众更愿意为高品质、差异化演 出付费。青年人成为主力消费人群,偏好

个性化、体验式内容。

中国演出行业协会副会长、北京酷斯 塔夫文化发展有限公司董事长宋柯表示, 近年来,各地高度重视文化产业发展,出台 一系列扶持政策,丰富市场供给,促进音乐 演出与旅游产业深度融合,为市场发展注 入新活力。

在产业环境利好的推动下,全国演出市 场迈向高质量发展新阶段。演唱会、音乐节 等大型演出在地区分布上更均衡,新兴市场 潜力被进一步挖掘。同时,市场细分趋势愈 发明显,针对不同群体的个性化演出服务不 断涌现,为市场发展开启新赛道。演出市场 整体服务质量明显提升,服务细节不断优化, 市场朝着更规范健康的方向迈进。

"为一场演出奔赴一座城"成为新趋 势。数据显示,2024年跨城观演率超60%, 直接带动综合消费超2000亿元。

一场演唱会激活一座城,音乐演出不仅 塑造了城市文化名片,也为经济增长增添了 新动能。演唱会作为粉丝经济和文旅经济的 重要载体,溢出效应明显,既聚人气,也聚财 气,激活了地方消费市场的"一池春水"。

演出市场持续繁荣的同时,也面临着 竞争升级的新局面。环球音乐大中华区首 席执行官徐毅认为,优质内容不仅是吸引 观众的磁石,更是市场持续增长的基石,演 出市场蓬勃发展的同时,亟需挖掘更多优 秀的原创人才,推出更多具有独创性与深 厚文化底蕴的音乐作品和音乐演出产品。

"演出行业要最大化发挥协同效应和资 源价值。"上海华人演艺有限公司首席执行 官洪迪表示,音乐演出市场发展应从"流量 依赖"转向"长效生态",推动消费者实现从 "为明星买单"到"为体验消费"的观念转变。

业内人士认为,当前,文旅融合正推动 演出市场迈向新高度,为优质内容的落地与 传播开辟了新空间,演出产业要通过与地方 文化旅游资源深度融合,借助旅游场景触达 更广泛群体。

文化和旅游部产业发展司负责人马力 认为,要扩大文化演出市场供给,推出更多 精品演艺项目,以更开放的姿态、更前瞻的 视野,探索"演出+"和"+演出"的无限可 能,充分释放演艺经济的溢出效应。

5版

上海公共外交协会会长周汉民表示,浦东要对标国际最高标 准、最好水平,进一步推进制度型开放,将改革开放经验固化为标 准和制度,助力全球治理体系改革优化。

3號 构建周边命运共同体的世界意义 4號 农业强首先要科技强

织密医保网离不开强监督 水库安全管理一刻不能松懈

6 ★ 让"信用白户"不留白

7₺ 强化创新引领发展体育产业

10版

本报上海4月21日讯(记者李治国)

在上海浦东迎来开发开放35周年之际,记

者在浦东新区日前召开的高水平改革开放 推进会上了解到,浦东再次推出多项进一

步高水平开放和创新的举措。上海市政 府副秘书长,浦东新区区委副书记、区长

吴金城表示,浦东将充分发挥国家战略集

中承载优势,构建具有国际竞争力的开放

力推进重点领域和关键环节的首创性改

革,全力推进规则、规制、管理、标准等制

度型开放,全力推进聚焦全链条全周期的

集成化创新,以更高水平改革开放助力经

济社会高质量发展,在推进中国式现代化

圈",努力成为服务企业"走出去"的桥头

堡。《浦东新区关于加大吸引外商投资力

度的支持措施》目前发布,提出加大先进

制造业引进外资力度。浦东将在浦东花

木保利浦开金融中心打造综合型企业出

海服务平台,集聚超8000家中外金融机

构以及3000家法律、会计审计、咨询调

查等专业服务机构,为企业提供"走出 去"一站式解决方案。数据显示,浦东区 内的外资企业和分支机构已达2.8万家, 跨国公司地区总部和外资研发中心全市

占比近50%。

中充分发挥龙头带动和示范引领作用。 浦东将扩大对外开放合作"朋友

身处改革开放最前沿,浦东新区将全

型经济新体制,推进更全面的对外开放。